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Cuvinte cheie: geoinformatică, rețele de alimentare cu apă, avarii, impact hidric, mediu 

rural, Depresiunea Baia Mare. 

 

CAPITOLUL I. INTRODUCERE. SCOPUL ȘI OBIECTIVELE CERCETĂRII 

 

Fenomenele hidrice de risc care se produc în zonele rurale constituie o problemă 

asupra căreia tot mai multe cercetări în domeniu îşi îndreaptă atenţia. Dificultăţile de 

modelare a viiturilor în cazul aşezărilor rurale apar în primul rând din cauza scării de lucru 

mari, care necesită utilizarea unor seturi de date de multe ori inaccesibile. Situaţia se 

complică dacă, pe lângă factorii naturali, se adaugă şi riscul de avarie a conductelor de 

alimentare cu apă, problemă pentru rezolvarea căreia încearcă să contribuie şi studiul 

acesta. Desigur, problema nu este rezolvată doar dacă ne imaginăm simpla spargere a 

conductelor; este necesar să se calculeze cantitatea de apă de care este nevoie pentru 

saturarea solului şi mai apoi pentru manifestarea fenomenului de băltire sau a procesului de 

scurgere.  

Principiul de studiu este unul nou, literatura de specialitate abordând, în general, 

problema avariilor la reţelele de alimentare cu apă, prin prisma riscului pierderilor de apă 

cu impact asupra necesarului de apă în sfera industrială sau direct a comunităţii locale. 

Vom încerca așadar dezvoltarea unor modele de analiză, care să permită: simularea 

scurgerii apei din rețeaua avariată, determinarea zonelor și posibililor clienți afectați de 

avarie, dezvoltarea unei metodologii de calcul a volumului de apă evacuat, în cazul unei 

avarii în rețea, harta zonelor inundabile în cazul apariției unei avarii majore, evaluarea 

impactul hidric al rețelelor de apă avariate. 

CAPITOLUL II. SUPRAFAȚA DE STUDIU, ELEMENTE FIZICO-GEOGRAFICE CU 

ROL ÎN EVALUAREA  IMPACTULUI HIDRIC  AL REȚELELOR DE APĂ  AVARIATE 

ȘI AȘEZĂRILE RURALE DIN DEPRESIUNEA BAIA MARE 

 

Depresiunea Baia Mare se încadrează, din punct de vedere regional, subunităţii 

geografice Dealurile Banatului şi Crişanei (mai precis Dealurile Silvano-Someşene), ca 

parte componentă a regiunilor pericarpatice vestice.  

Din punct de vedere administrativ suprafața Depresiunii Baia Mare se desfășoară pe 

teritoriul următoareolr unități administrativ-teritoriale: Ulmeni, Mireșu Mare, Șomcuta 

Mare, Remetea Chioarului, Săcălășeni, Salsig, Satulung, Fărcașa, Ardusat, Recea, Groși, 

Dumbrăvița, Copalnic-Mănăștur, Baia Sprie, Baia Mare, Cicirlău, Tăuții-Măgherăuș. 
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Fig. 1 Elemente de localizare a suprafeţei de studiu: localizarea Depresiunii Baia Mare 

 la nivelul României (a); localizarea aşezărilor rurale şi urbane la nivelul Depresiunii Baia Mare (b);  

localizarea zonei rurale asupra căreia se vor efectua studii de caz (c) 
 

Suprafaţa selectată pentru analiza impactului hidric al rețelelor avariate din 

Depresiunea Baia Mare (Fig. 1) se suprapune localităţilor rurale situate la sud şi sud-est de 

Baia Mare, localităţi care au sistemele de alimentare cu apă direct legate de cea a 

municipiului Baia Mare. Aceste aşezări rurale sunt localizate în general de-a lungul a 

câtorva cursuri hidrografice (Craica, Chechiş, Lăpuş, Berinţa) cu altitudini joase şi pante 

scăzute, favorabile menţinerii unui surplus de umezeală a terenului.  

Este vorba, așadar despre următoarele așezări rurale care acoperă zona selectată: 

Tăuții de Sus, Satu Nou de Sus, Satu Nou de Jos, Unguraș, Sisești, Groși, Rus, Sindrești, 

Ocoliș, Dumbrăvița, Catalina, Săcălășeni, Chechiș, Culcea, Coruia, Cărbunari, Coaș, 

Curtuiușu Mic, Berința. 

Depresiunea Baia Mare se caracterizează printr-un grad ridicat de locuire, pe 

teritoriul acesteia desfășurându-se un număr de peste 50 localități, majoritatea localități 

rurale. Depresiunea Baia Mare este situată pe teritoriul a 20 de Unități Admnistrativ 

Teritoriale (UAT). Este vorba despre: Baia Mare, Baia Sprie, Tăuți Măgherăuș, Cicârlău, 

Pomi, Ardusat, Recea, Groși, Dumbrăvița, Copalnic-Mănăștur, Săcălășeni, Remetea 

Chioarului, Șomcuta Mare, Satulung, Fărcașa, Ulmeni, Salsig, Ariniș, Asuaju de Sus, 

Mireșu Mare.  



 

5 

 

CAPITOLUL III. STADIUL ACTUAL AL CERCETĂRII 

 

Am avut în vedere, într-o primă fază, studiile generale elaborate până în prezent 

asupra modelării hidraulice a rețelor de distribuție și alimentare cu apă, precum și asupra 

pierderilor de apă și avariilor din sistem (Blitz E., Trofin P., 1971; Cioc D., 1967, 1983, 

2001; Pislaraşu I., 1981; Trofin P., 1983). Mai apoi ne-am centrat atenția asupra 

cercetărilor care are au drept obiect de studiu utilitatea / aplicabilitatea Sistemelor 

Informatice Geografice (GIS) în modelarea rețelelor de apă, dar și a sistemelor informatice 

hidraulice. 

CAPITOLUL IV. BAZA DE DATE 

 

În ceea ce priveşte baza de date cartografică brută au fost utilizate: Hărţi 

topografice în curbe de nivel 1:25.000, proiecţie Gauss-Kruger; Planuri topografice 

1:10.000; Hărţi pedologice 1:200.000; Planuri cadastrale 1:5.000. Baza de date GIS 

primară are în componență informații spațiale referitoare la: rețeaua de alimentare cu apă 

din zona de studiu; curbe de nivel; rețeaua hidrografică; utilizarea terenurilor; intravilanele 

localităților; casele și anexele gospodărești; puncte de brabșament puncte de avarie. 

Baza de date numerică de natură topografică a fost obținută prin măsurători 

topografice efectuate în zona de studiu. Aceste măsurători au verificat datele obținute din 

proiectul de realizare al rețelei de alimentare cu apă. Tot în categoria datelor numerice 

includem și datele de precipitaţii de la staţia meteorologică Baia Mare (1961-2000) sau 

setul de date de la posturile pluviometrice: Baia Sprie, Buciumi, Cavnic, Copalnic, Firiza, 

Lăpușel, Răzoare, Salsig, Suciu de Jos, Ulmeni (2006-2011). 

CAPITOLUL V. REŢEAUA DE ALIMENTARE CU APĂ DIN DEPRESIUNEA BAIA 

MARE ŞI CAUZE DE AVARIE 

 

Baza de date vectorială asupra rețelei de alimentare cu apă de care dispunem este 

localizată în partea estică a Depresiunii Baia Mare, mai precis la sud și sud-est de 

Municipiul Baia Mare. De rețeaua de alimentare cu apă a municipiului Baia Mare este 

direct conectată rețeaua de conducte pentru alimentarea cu apă potabilă a localității Groși, 

iar prin intermediul acesteia se face trecerea și spre celelalte sisteme de alimentare: 

Chechiș, Săcălășeni, Dumbrăvița, Rus, Unguraș, Sindrești, Cărbunari, Berința (Fig. 2). 

Reţeaua de alimentare cu apă conţine 2230 de tronsoane de conductă, majoritatea 

desfăşurându-se pe teritoriul municipiului Baia Mare.  
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Fig. 2 Configurația rețelei de alimentare cu apă a municipiului Baia Mare  

și a complexului de localități rurale limitrofe  
 

Dintre principalele localități ale judetului, Baia Mare se alimentează din sursă de apă 

de suprafață, Cavnic din sursă de suprafață și parțial din subteran. Sighetul Marmației, 

Vișeu de Sus, Tg. Lăpuș, Seini, Baia Sprie și Borsa se alimentează din surse de apă 

subterane. Acumulările antropice au o suprafată de cca 162,3 ha, prin intermediul acestora 

efectuându-se alimentarea celei mai mari părți a populației Depresiunii Baia Mare. 

În ceea ce privește detecția pierderilor de apă, există în cadrul operatorului de apă 

S.C. VITAL S.A. Baia Mare un birou pierderi de apă organizat după două ramuri 

principale: inspecții CC-TV, detecții - depistări pierderi de apă și debitmetrie. Localitățile 

rurale aflate în sistemul de alimentare cu apă Baia Mare au înregistrat în anul 2011 un 

număr total de 40 de avarii, cele mai multe având loc în Cărbunari (12 avarii), Dumbrăvița 

(11 avarii) și Chechiș (9 avarii). 

 

CAPITOLUL VI. METODOLOGIA EVALUĂRII SCURGERII HIDRICE INDUSE DE  

AVARII ALE REȚELELOR DE ALIMENTARE CU APĂ  
 

 6.1. Metodologie clasică 

Indiferent ce metodă se folosește pentru determinarea volumului de apă scurs la 

suprafața terenului în urma unei avarii este necesară cunoașterea în prealabil a debitului 

apei din conductă. O soluție o reprezintă instalarea de debitmetre care să faciliteze o 
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monitorizare continuă, având în vedere că debitul apei din conducte variază în timpul unei 

zile în funcție de solicitările consumatorilor (și ele variabile în diferetele momente ale 

zilei). La nivelul rețelei de apă din zona Baia Mare s-au efectuat câteva campanii de 

măsurători cu debitmetre. 

O altă etapă în studierea impactului hidric indus de avarii ale rețelelor de apă constă 

în evaluarea scurgerii la suprafața terenului. În acest capitol au fost prezentate sintetic 

câteva dintre metodele consacrate de evaluare indirectă a scurgerii, unele dintre ele deja 

automatizate sub forma unor modele hidrologice computerizate: ecuația lui Horton, metoda 

rațională, TR 55, metode de estimare a coeficienților de scurgere, TANK, Vidra, 

TOPMODEL. GEOTOP, STANFORD.  

 

 6.2. Metodologie geoinformațională 

Sistemele geoinformatice oferă posibilitatea de a introduce, de a întreţine şi mai ales, 

de a analiza şi interpreta rapid şi eficient datele referitoare la reţelele de apă. 

Pentru simularea scurgerii apei din conductele avariate am folosit pachetul de funcții 

al programului EPANET.  

Evaluarea condițiilor hidrogeologice are ca suport reprezentarea geoinformatică a 

trei indicatori hidrologici: indicele API, indicele Frevert și indicele CN (Haidu I. et al., 

2013). O structură a modelului GIS aplicat pentru analiza spațială a condițiilor hidrologice 

ale terenului este redată în fig. 3. 

 

 

Fig. 3 Datele de intrare și rezultatele care se obțin prin intermediul modelului GIS  

de analiză a condițiilor hidrologice ale terenului 
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Pe baza modelelor implementate în GIS se obţin hărţi tematice pe structură raster 

asupra: indicelui precipitaţiilor antecedente, capacităţii de scurgere, rezervei de apă din 

sol, potenţialului maxim de retenţie (S), coeficientului de saturare în apă al terenului, 

capacității terenului pentru infiltrație. 

Contribuțiile metodologice ale tezei privind analiza susceptibilității la inundații 

locale în caz de avarie constă în dezvoltarea unor proceduri GIS de identificare a zonelor 

susceptibile la inundații locale în caz de avarie a conductelor de alimentare cu apă, 

proceduri care se axează pe parcurgerea următoarelor etape de lucru: 

1. Constituirea bazei de date GIS vector asupra parametrilor necesari analizei 

spaţiale: reţeaua de alimentare cu apă, nivelment, soluri, utilizarea terenurilor, precipitaţii 

(dacă este posibil). 

2. Generarea prin metode de analiză spaţială a layerelor raster asupra parametrilor 

fizico-geografici (Model Numeric al Terenului, pantă, orientarea versanţilor, precipitaţii) 

necesari în evaluarea condiţiilor hidrologice ale terenului. 

3. Generarea layerelor raster asupra coeficienţilor Frevert, indicelui API, Antecedent 

Moisture Conditions (AMC), indicelui CN şi potenţialului maxim de retenţie S. 

4. Generarea layerelor raster asupra coeficietului de saturare în apă al solului pe baza 

rezultatelor din etapa anterioară (indicele API şi potenţialul maxim de retenţie S). 

5. Extragerea zonelor cu coeficient de saturare  0.5 şi identificarea tronsoanelor de 

conductă suprapuse zonelor cu coeficient de saturare ˃ 0.5, ˃ 0.7şi ˃ 0.9 pentru câteva 

dintre aşezările rurale din aria de studiu.  

Rezultatul final al analizei îl constituie, într-o primă fază, harta zonelor susceptibile 

pentru producerea de inundaţii locale (care se poate obţine la scară zilnică), iar pe baza 

acestui layer a fost generată harta tronsoanelor de conductă susceptibile de a produce 

inundaţii în caz de avarie. 

Cu privire la evaluarea scurgerii de suprafață cauzată de avarii la rețeaua de 

alimentare cu apă, contribuția tezei constă în punerea în punerea la punct și aplicarea unor 

proceduri GIS prin intermediul cărora să se poată răspundă la următoarele întrebări:  

- Ce valori are coeficientul de saturare în apă al terenului şi care este capacitatea de 

înmagazinare a solului anterior producerii avariei?  

- Care este lungimea traseului de scurgere si cantitatea de apă ce va trece prin 

punctul “1, 2, 3, ... x” ca urmare a avariei produse în punctul “1”? 



 

9 

 

Principalele etape de lucru care alcătuiesc metodogia GIS de calcul a scurgerii 

generate de avariile conductelor sunt: 

1. Constituirea bazei de date GIS vector asupra parametrilor necesari analizei spaţiale 

a condițiilor hidrologice ale terenului anterioare: reţeaua de alimentare cu apă, nivelment, 

soluri, utilizarea terenurilor, precipitaţii.  

2. Generarea prin metode de analiză a layerelor raster asupra parametrilor fizico-

geografici necesari în evaluarea condiţiilor hidrologice ale terenului. 

3. Generarea layerelor raster asupra parametrilor: API, AMC, CN şi S.  

4. Generarea layerelor raster asupra coeficietului de saturare în apă al solului pe baza 

rezultatelor privind indicele API şi potenţialul maxim de retenţie S. 

5. Generarea layerului raster Flow Direction și definirea traseului de scurgere, având 

ca punct de origine conducta avariată. 

6. Extragerea datelor asupra capacității maxime de retenție și coeficientului de 

saturare pentru fiecare celulă de-a lungul traseului de scurgere.  

 

Fig. 4 Algoritmul de calcul și layerele GIS necesare estimării scurgerii de-a lungul traseului de scurgere 

 

Calculul scurgerii de-a lungul traseului de scurgere s-a bazat pe următorul principiu: 

se consideră traseul de scurgere ca un șir de "n" rezervoare care începe din celula 

corespunzatoare locului avariei și se termină în celula corespunzătoare locului în care apa 

este preluată de un curs hidrografic. Fiecare dintre celulele care definesc traseul de 

scurgere reprezintă câte un rezervor care primește apă de la rezervorul corespunzator 

celulei din amonte și dă mai departe apă (după depășirea capacității de infiltrație prin 

saturarea solului) rezervorului corespunzător celulei din aval. În figura de mai sus (fig. 4) 

se face o sinteză a etapelor care compun algoritmul de lucru. De menționat ca algoritmul 

reprezintă un element de noutate al tezei, abordarea nefiind întâlnită în alte studii din 

domeniu. 



 

10 

 

 

CAPITOLUL VII. STUDII DE CAZ ŞI REZULTATE 

 

Pe lângă contribuțiile metodologice menționate în capitolul anterior, se mai pot pune 

în evidență în lucrare o serie de contribuții practice aplicative care au constat în: 1. aplicații 

asupra analizei condițiilor hidrologice ale terenului au vizat fie întreg spațiul depresionar 

Baia Mare, fie teritoriul așezărilor rurale acoperit de rețeaua de alimentare cu apă; 2. 

aplicații privind analiza susseptibilității la inundații locale 3. aplicații privind calculul 

scurgerii cauzate de avarii în rețea care s-au bazatpe ipoteze și scenarii de avarie la nivelul 

localităților Dumbrăvița și Chechiș. 

7.1. Studii de caz și rezultate privind analiza condițiilor hidrologice ale terenului 

anterior producerii avariei 

Una dintre aplicații a vizat prima jumatate a lunii mai. Sumele zilnice de precipitații 

în acest interval au depăși în patru dintre zile 10 mm/m
2
, iar în ziua de 16 mai 2010 

valorile înregistrate au depașit, pe cea mai mare parte din suprafața depresiunii, 50 mm/m
2
. 

Pe baza hărților de precipitații și a celorlalte layere a elementelor fizico geografice 

ale teritoriului au fost elaborate hărțile privitoare la condițiile hidrologice ale terenului la 

nivelul a două așezări rurale: Dumbrăvița și Chechiș. 

a.  b.  

Fig. 5 Condițiile hidrologice ale terenului analizate prin intermediul capacității solului pentru infiltrație (a) 

și a coeficientului de saturare în apă (b). Studiu de caz: loc. Dumbrăvița, 15.05.2010 

7.2. Studii de caz și rezultate privind analiza susceptibilității la inundații locale 

Rezultatul final al analizei susceptibilității la inundații locale îl constituie, într-o 

primă fază, harta zonelor susceptibile pentru producerea de inundaţii locale (care se poate 

obţine la scară zilnică). În fig. 6a și 6b se prezintă un exemplu de astfel de rezultat obţinut 
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prin extragerea zonelor cu coeficient de saturare în apă al solului  0,5. În funcţie de acest 

layer a fost generată harta tronsoanelor de conductă susceptibile de a produce inundaţii în 

caz de avarie. În fig. 6c se prezintă aceste tronsoane de conductă cu diferite grade de 

susceptibilitate, în relaţie cu coeficientul de saturare în apă, pentru localităţile Chechiş, 

Dumbrăviţa şi Cărbunari. 

Susceptibilitatea cea mai ridicată la inundații în caz de avarie în rețea o prezintă 

localitățile pe teritoriul cărora au fost calculați coeficienți de saturare în apă a solului ≥ 0,9; 

este vorba despre următoarele localități: Ulmeni, Salsig, Mireșu Mare, Lucacești, Gârdani, 

Pribilești, Tamaia, Chechiș, Dumbrăvița, Cărbunari, Coaș, Tăuții de Sus. 

 

a.  

b.    c.  

Fig. 6 Hărți ale susceptibilității la inundații locale cauzate de avarii în rețeaua de alimentare cu apă  (Haidu 

et al., 2013) : a. zone susceptibile în Depresiunea Baia Mare, b. zone susceptibile în arealul acoperit de 

rețeaua de alimentare cu apă, c. tronsoane de conductă susceptibile de a produce inundații în caz de avarie 

la nivelul localităților Chechiș, Dumbrăvița și Cărbunari 
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Desigur, pentru completarea analizei susceptibilității la fenomenele hidrice de risc 

induse de avarii în rețea ar fi necesară și luarea în calcul a deteriorării conductelor de 

distribuție și alimentare (gradul de uzură).  

7.3. Studii de caz și rezultate privind calculul scurgerii de-a lungul traseului de 

scurgere de la locul avariei 

 

Aplicațiile au constat în simularea avariilor şi evaluarea scurgerii de-a lungul 

traseului de scurgere la trei dintre conductele de apă, situate în localitatea Dumbrăviţa  și 

alte două conducte de pe teritoriul localității Chechiș. 

Neavând informații despre cazuri reale, au fost luate în considerare câteva ipoteze:  

Ipoteza 1: avaria determină pierderi de apă de 50 % din volumul mediu de apă 

tranzitat de conductă. 

Ipoteza 2: avaria este totală (ex. explozia conductei) determinând pierderi de apă de 

100% din volumul mediu de apă tranzitat de conductă. 

Pentru fiecare dintre cele două ipoteze calculele au fost efectuate urmărind trei scenarii: 

1) durata avariei 2 h;  2) durata avariei 5 h;  3) durata avariei 10 h 

Debitul mediu al pierderii de apă (24 m
3
/h în cazul unei avarii de 100%; 12 m

3
/h în 

cazul unei avarii de 50%) a avut la bază măsurători cu debitmetrul efectuate la staţia de 

pompare Mihai Eminescu în intervalul 27.02.2012 ora 10:37 – 29.02.2012 ora 05:27, 

rezoluţia temporală a datelor obţinute fiind de 10 min.  

Două dintre cazurile de avarii (Avarie 1 și Avarie 2) luate în considerare pe teritoriul 

localității Dumbrăvița, ale căror rezultate sunt prezentate în fig. 7 au fost studiate analizând 

și luând în considerare situația hidrologică a terenului anterioară zilei de 15.05.2010.  

Analizând rezultatele celei mai pesimiste ipoteze corespunzătoare distrugerii totale a 

conductei în punctul respectiv, (avaria determină 100% pierderi de apă) se poate observa 

pentru cazul Avarie 1 că traseul de-a lungul căruia se manifestă scurgerea apei are o 

lungime de peste 50 m, dacă avaria persistă 2h; aprox. 100 m, dacă dacă avaria persistă 5h; 

˃ 230 m, dacă avaria persistă 10h. 

O altă aplicație a vizat teritoriul localității Chechiș. Și în acest caz au fost localizate 

două posibile puncte de avarie la rețeaua de conducte, iar pe baza metodologiei GIS 

prezentate în subcapitolele anterioare a fost evaluată scurgerea de suprafață a apei 

provenite din conducta avariată. 
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Fig. 7 Rezultate privind scurgerea de suprafață de-a lungul traseului de scurgere conform ipotezei 2 (avaria este totală determinând pierderi de apă de 100%  

din volumul mediu de apă tranzitat de conductă) pentru diferite scenarii referitoare la durata avariei
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CAPITOLUL VIII. IMPACTUL HIDRIC AL REȚELELOR DE APĂ AVARIATE  

DIN MEDIUL RURAL 
 

În acest subcapitol ne vom ocupa într-o primă fază de identificarea cartografică a 

terenurilor susceptibile la inundații sau exces de umiditate, pentru scenariile de avarie de la 

nivelul localităților Dumbrăvița și Chechiș, iar mai apoi vom încerca o evaluare cantitativă 

a impactului hidric al avariilor asupra obiectivelor din cadrul comunității rurale și asupra 

terenurilor cu diferite categorii de folosință: impactul asupra gospodăriilor, impactul 

asupra căilor de comunicaţii, impactul asupra culturilor agricole.  

Principalele fenomene hidrice de risc induse de avarii ale conductelor de alimentare 

cu apă sunt: inundarea diferitelor areale ale așezării rurale analizate și excesul de umiditate. 

 Producerea unor avarii majore la nivelul rețelei de alimentare cu apă poate avea un 

impact deosebit asupra următoarelor componente: așezările și infrastructura acestora, 

populația, activitățile economice. Așezările rurale pe teritoriu cărora au loc avarii în rețea, 

generatoare de inundații sau exces de umiditate au de suferit, în funcție de locul de 

producere a avariei, (și deci gradul de expunere la fenomenul hidric de risc) dar și în 

funcție de senzitivitatea arealului afectat, sub următoarele aspecte: 

1. Afectarea vetrei așezării prin deteriorarea locuințelor, anexelor gospodărești. 

2. Punerea în pericol a siguranței populației care locuiește sau care își desfășoară 

activitatea în raza de acțiune a avariei. 

3. Afectarea elementelor de infrastructură din cadrul vetrei sau din zonele în care 

populația își desfășoară activitatea (”țarina”, ”moșia”). Este vorba despre: afectarea 

rețelei de linii electrice și de telefonie în cazul avarierii stâlpilor de susținere (ca 

urmare a scurgerii de suprafață și a infiltrațiilor); afectarea rețelei de conducte de 

transport gaze; afectarea rețelei de conducte pentru alimentarea cu apă (ca urmare a 

scurgerii de suprafață și infiltrațiilor), creându-se astfel condiții pentru deteriorarea 

conductelor și producerea altor avarii în rețea. 

4. Efecte ecologice: degradarea solurilor (prin eroziune ca urmare a scurgerii de 

suprafață), afectarea vegetației naturale și chiar distrugerea acesteia în special în 

imediata apropiere a locului de avarie (ca urmare a acțiunii mecanice a scurgerii de 

suprafață sau a acțiunii termice atunci când conducta avariată transportă apă caldă). 

Desigur, în situația suprapunerii scurgerii generate de avarii în rețea cu o viitură 

torențială naturală, impactul hidrologic este și mai mare, putându-se vorbi chiar despre un 

potențial distructiv al fenomenului, inclusiv cu pirederi de vieți omenești. Se înțelege faptul 
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că, manifestrea unei viituri torențiale naturale oferă suficiente condiții pentru ca apa 

evacuată de conducta avariată să își urmeze în mod nestânjenit cursul, în funcție de 

configurația topografică a terenului practic impermeabil. 

Analizând harta zonelor cu susceptibilitate ridicată la inundații locale cauzate de 

avarii la rețeaua de alimentare cu apă, în funcție permeabilitatea/impermeabilitatea 

terenului, din Depresiunea Baia Mare sau zona așezărilor rurale situate la sud municipiul 

Baia Mare se poate observa următorul grup de așezări rurale cu expunerea cea mai mare: 

Chechiș, Dumbrăvița, Cărbunari, Coaș, Tăuții de Sus, Ulmeni, Salsig, Mireșu Mare, 

Lucacești, Gârdani, Pribilești, Tamaia. Municipiul Baia Mare prezintă un grad ridicat de 

vulnerabilitate al fenomene hidrice de risc în cazul avariilor în rețea pe unele areale 

îndeosebi din cartierele de la mariginea orașului: cartierul Vlad Țepeș, cartierul Vasile 

Alecsandri, Zona Industrială (partea de vest),  extremitatea sud-estică și estică (ieșirea spre 

Tăuții de Sus). 

În ceea ce privește impactul hidric al avarilor la conductele de alimentare cu apă asupra 

căilor de comunicații rutiere, de menționat următoarele drumuri ce traversează sau 

conectează localitățile susceptibile la inundații în caz de avarie:  

 DJ128B (pe teritoriul localității Săcălășeni; pe un sector de aproximativ 2 km între 

intersecția cu DJ184A și intersecția cu DJ182C; pe teritoriul localității Catalina). 

 DJ184A (la nord de localitatea Coruia; pe teritoriul localității Chechiș; pe unele 

sectoare de pe teritoriul localităților Dumbrăvița, Rus, Sândrești). 

 DJ182C (pe teritoriul localității Coaș). 

 DN18 (pe teritoriul localităților Baia Sprie și Tăuții de Sus, precum și pe un sector 

de 1-2 km la intrare în Baia Mare). 

 DN18B (pe unele sectoare de pe teritoriul localităților Berința și Cărbunari). 

 DC79 (pe teritoriul localității Chechiș; pe unele sectoare de pe teritoriul localității 

Ocoliș). 

 DC107 (pe unele sectoare de pe teritoriul localității Cărbunari) 

 DC26 (pe unele sectoare de pe teritoriul localităților Rus și Unguraș 

 

În fig. 8 se pot observa categoriile de terenuri susceptibile a fi afectate de inundații sau 

exces de umiditate pentru unul dintre scenariile de avarie de la nivelul localității 

Dumbrăvița. 
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Durata avariei 2h   

Durata avariei 5h  

         Durata avariei 10h  

Fig. 8 Categorii de terenuri susceptibile la inundații sau exces de umiditate în cazul avariei de 100%. 

Studiu de caz: localitatea Dumbrăvița 
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Ca și în cazul gospodăriilor, s-a efectuat o sinteză referitoare la numărul drumuri 

afectate de scurgeri în caz de avarie în cele două așezări rurale analizate (tabelul 8.3 și 8.4 

din teză).  

Pierderile de apă provocate de avarii ale conductelor de alimentare pot afecta și 

categoriile de terenuri agricole, în primul rând din cauza excesului de umezeală.  

În tabelele 8.5 și 8.6 din teză se prezintă o sinteză referitoare la numărul de parcele 

cultivate agricol și categoria de folosință a acestora, afectate de scurgeri în caz de avarie în 

cele două puncte selectate.  

 

CAPITOLUL IX. CONCLUZII 

 

Rezultatele asupra scurgerii de suprafață, în zona conductelor avariate, obținute prin 

procedurile GIS amintite în partea metodologică a tezei scot în evidenţă o dependenţă a 

valorilor scurgerii în raport cu gradul de saturare în apă al terenului. 

Harta coeficientului de saturare în apă al solului evidenţiază o creştere a valorilor de 

la arealele împădurite, situate pe versanţi însoriţi şi cu înclinare mare, către arealele 

construite din mediul urban sau rural, situate pe versanţi umbriţi şi cu înclinare mai slabă. 

Coeficienţi de saturare ridicaţi se remarcă, totodată, şi în zona albiilor principalelor cursuri 

hidrografice care drenează suprafaţa de studiu (Craica, Chechiş, Berinţa, Săsar, Lăpuş). 

Analizând harta zonelor cu susceptibilitate ridicată la inundații locale, cauzate de 

avarii la rețeaua de alimentare cu apă, în funcție permeabilitatea/impermeabilitatea 

terenului se pune în evidență în Depresiunea Baia Mare următorul grup de așezări rurale cu 

expunerea cea mai mare: Chechiș, Dumbrăvița, Cărbunari, Coaș, Tăuții de Sus, Ulmeni, 

Salsig, Mireșu Mare, Lucacești, Gârdani, Pribilești, Tamaia. 

În tabelul 1 prezentăm o sinteză privind scurgerea generată de avarii și terenurile 

afectate  din localitatea Dumbrăvița pentru diferite durate ale avariei în aceleași condiții 

pluviometrice (15.05.2010). 

În ceea ce privește elementele de utilitate ale sistemelor geoinformatice în acest 

domeniu menționăm: constituirea și gestionarea bazei de date spațiale necesare; modelarea 

spațială a condițiilor hidrologice ale terenului anterior producerii avariei; modelarea 

hidraulică a rețelei de alimentare cu apă, prin simularea fluxului de apă prin conductele 

avariate; modelarea spațială a scurgerii de suprafață cauzată de pierderile de apă din rețea 

ca urmare a unor avarii. 
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Tabelul 1. Sinteză privind scurgerea generată de avarii și terenurile afectate pentru diferite durate 
ale avariei în aceleași condiții pluviometrice (15.05.2010) în caz de explozie a conductei.  

Studiu de caz: Localitatea Dumbrăvița 

 

Avarie 
Scenariu 

durată 
avarie 

Lungimea 
scurgerii 

Stratul total al scurgerii (mm/m
2
) 

 la distanța ”x” de locul avariei 

20 m 40 m 60 m 80 m 100 m 

Avarie 
1 

2h 57 m 354 187 0 0 0 

Teren 
afectat 

 
gospodării, 

curți 
gospodării, 
curți, arabil 

arabil, 
livadă 

- - 

5h 99 m 1074 907 541 175 0 

Teren 
afectat 

 
gospodării, 

curți 
gospodării, 
curți, arabil 

arabil, 
livadă 

livadă livadă 

10h 236 m 2274 2107 1741 1375 1010 

Teren 
afectat 

 
gospodării, 

curți 
gospodării, 
curți, arabil 

arabil, 
livadă 

gospodării, 
curți, arabil 

arabil, 
livadă 

Avarie 
2 

2h 107 m 434 389 333 203 6 

Teren 
afectat 

 
gospodării, 
curți, drum 

gospodării, 
curți, drum 

gospodării, 
curți, drum 

drum, 
fâneață 

fâneață, 
arabil 

5h 256 m 1154 1109 1053 923 726 

Teren 
afectat 

 
gospodării, 
curți, drum 

gospodării, 
curți, drum 

gospodării, 
curți, drum 

drum, 
fâneață 

fâneață, 
arabil 

10h 256 m 2377 2331 2286 2221 2024 

Teren 
afectat 

 
gospodării, 
curți, drum 

gospodării, 
curți, drum 

gospodării, 
curți, drum 

drum, 
fâneață 

fâneață, 
arabil 

 

Prin analize mai complexe cercetarea se poate aprofunda, prin definirea zonelor 

inundabile în cazul producerii unor avarii în rețea, precum şi prin studierea riscului hidric 

indus de astfel de avarii, cu evaluarea pagubelor materiale și omenești, provocate de 

fenomenele hidrice de risc, asociate acestor avarii. 
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